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右の図のように，円柱の中で，半径 2cmの球 3個と半径 1cmの球 1個が互

いに接している。さらに，半径 2ｃｍの球は円柱の底面および側面と接し

ており，半径 1cmの球は円柱の上面と接している。 

このとき，次の問いに答えなさい。ただし，円周率は πとする。 

（1）円柱の底面積を求めなさい。 

（2）円柱の高さを求めなさい。 （大阪教育大附高池田） 

 

 

 

 

 

 

 

（1）半径 2cm の 3 個の球の中心をそれぞれ A，B，C とする。3 点 A，B，C を通る平面でこの円柱

を切断すると，切断面は右の図のような円となる。円の中心を Oとすると， 

求める面積は，円 Oの面積と一致する。「塾技 59  」より， 

   

よって，円 Oの半径は，     cmとわかるので， 

  求める面積 

 

 

 

 

（2）「塾技 91（3）」の図で，正四面体を正三角錐に，上側の rを 1cm，下側の 3本の rを 2cmと考え

ればよい。半径 1cmの球の中心を Dとすると，正三角錐の高さ ODは， 

   

 

 

以上より，求める円柱の高さは，  
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塾技 91 内接球（4） 
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